

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

A „Bácsme gyei Napló” olvasó közönségéhez!

Helyén valónak és illendőnek találok azt, hogy akkor, amidőn leteszem e lap szerkesztői tollát, köszönettel mondjak bucsuszótt annak az olvasó közönségnek, amelyet, mint e lap felelős szerkesztője, egy fél éven át szolgáltam.

A nagy közönség mindig kíváncsisággal keresi azokat az okokat, amelyek egy szerkesztőt arra késztetnek, hogy lapjától megváljék. Ebben az esetben semmi különös ok erre fel nem merült, hanem elhiheti az olvasó közönség, hogy én e visszavonulást csak pihenésnek tekintem, mert hiszen jól tudom, hogy a színész meg az ujságíró még mindig visszatért az eredeti foglalkozásához.

Vegyék tehát fenyegetésnek részemről, hogy a nyomdafesték segítségével még találkozunk s hogy addig is éppugy fog érdekelni e lap sorsa, mint ahogy eddig érdekelt és ha jó kedvemben leszek és cikkeim be fognak válni e lap hasábjain is, meg fogom szakítani a pihenőt, amely után már rég vágyódom.

A nagy közönségtől egyelőre tehát szabadságot kérek — és hiszem, hogy olvasó közönségem közgyűlése szabadkai szokáshoz híven nekem ezt a szabadságot lelkesedéssel meg is szavazza.

Dr. Csillag Károly

e lap volt felelős szerkesztője.

A politikai munkaprogramm.

Körülbelül még két hétig tart a delegációk munkája. Az albizottságok úgy a magyar mint az osztrák részről befejezték előkészítő tevékenységüket. Ilyképen most már a nyilvános ülésekre kerül sor. E nyilvános ülések anyaga azonban tulságosan hosszú és tulságosan éles vitákra alig nyújt már alkalmat. A magyar delegatusok jó szokásának

tartjuk, hogy az albizottságok bizalmas környezetében néz a szemébe a kérdéseknek. Tagadhatatlan, hogy e pártbizottságokban jobban kibeszélhetik magukat az urak. De meg költségvetési részletek megvitatása jobban is illik albizottságba, mint látogatott vagy nyilvános ülésekbe.

Ami fontos kérdés volt, azt az urak az albizottságokban tisztázták. Iparpártolás, igazságos ipari részletezés, a hadügyi követelések fedezeti kérdése, mindez tisztázva van, a leghivatottabb nyilatkozatok útján. A plenumban már csak úgy körvonalalaikban fogják érinteni mind e kérdéseket. A delegációk záróüléseit június hó 3-ára tervezik. Ily képen június hó második hetében a magyar képviselőház újból felveszi tevékenységét.

Ez a tevékenység a következő tárgyak elintézéséből fog állani: Ugy értesülünk, hogy a Tisza-kormány már a legelső ülésében indemnity-javaslatot terjeszt a Ház elé. A jelenleg érvényes indemnity az év első hat hónapjára szól s így június hó végén lejár. Miután pedig alig van arra remény, hogy június hó elején a még tárgyalás alá sem vett budget szentesítve legyen, a kormány kénytelen új indemnityt kérni, melyet a Ház előre láthatólag néhány óra alatt meg is fog adni.

A német és olasz szerződési felhatalmazás tárgyalása, úgy halljuk, hogy az öszre marad. A beosztás logikus. A szerződések terén, sajnos, az ex-lex még ma is fenáll. Olaszországgal kötöttünk egy provizoriumot, mely a magyar parlament által ma sincs szentesítve. De megindítottuk a tárgyalásokat új szerződés kötésére is úgy Olaszországgal, mint Németországgal anélkül, hogy a képviselőház a felhatalmazási törvényjavaslatokat elintézte volna. A kormány nyilván most a tárgyalások ideje alatt elkerülni óhajtja e kérdésekben a vitát, a felhatalmazás tárgyalására most már különben sem lévén szükség, emiatt a képviselőházat a nyáron együtt tartani nem volna indokolt.

Ellenben elintézendő még a szünet

előtt, minden körülmények között, az 1904. évi állami költségvetés. És ezzel kapcsolatosan elintézendő lesz a civilista felemeléséről szóló törvényjavaslat. E két tárgy elintézéséig feltétlenül együtt marad az országgyűlés. Azután megkezdődik nyári pihenőjét.

A téli ülésszak kilátásairól e pillanatban beszélni korai volna. De már most a vezető politikusoknak adott programjai alapján kezdenek kibontakozni az ülésszak keretei, mint egy nagyszabású munkaidőszak határvonalai és azok keretében a kiegyezés, szerződések, új véderőtörvény nagy kérdései.

POLITIKA.

Beck báró szemleutja. A király kiküldte Beck bárót a dalmáciai viszonyok tanulmányozására. Be kell látni, hogy Dalmácia sem a mi részünkről, akikhez Dalmácia vonzódik, sem általában nem részesül elég figyelemben. Pedig egy esetleges tengeri háború alkalmával eminens szerep jut majd Dalmáciának.

Spaun bárót, a tengerészetünk vezérét, a delegációk foglalják el. Meg aztán terep studiumokra mindig a vezérkar főnökét küldi ki a király. Különösen azért is, mert a vezérkar főnöke a királynak személyes jóbarátja, bizalmasa. Igaz, hogy Beck báró ezen útja közben olyat is talál mondani, ami a magyar alkotmánnyal nem kvadrál, ami szóval közjogi hazugság. Azonban egy magasrangú katonának közjogi hazugságai nem tartoznak azon hazugságok közé, amelyeknek ilyenekül való megbélyegzésére a magyar miniszterelnök köteles volna. Hiába lamentálnak érte a szélsőbaliak!

Izzik a munka. A Tisza kormány, amelynek életét különös előszeretettel kötötték rövid lejáratu terminusokhoz a maliciozus jövendők, él, virul és dolgozik. Mint mondani szokás, rá sem ér meghalni.

Most tárgyal Budapesten a delegáció, most folynak a népoktatási reform ankettárgyalásai, most tanácskozik a pénzügyi bizottság és mindezek mellett a horvát regnikolaris bizottság. Nem efemer dolgokról esik szó sem itt sem ott.

A delegációban kijelenti a közös hadügy-miniszter, hogy a hadügyi ipari szállítások a kvóta arányában osztatnak föl. Jó Hegedüs Sándor tavaly ezt mint jámbor óhajt elvben merte hangoztatni a delegációban. Emellett Pitreich kitanítja Zaffron horvát delegatust

a magyar alkotmányra! Zaffron ugyanis elpanaszolta a „magyaritást“ Horvátországban.

Amire Pitreich azt felelelte, hogy ez a magyar állam ügye, amelybe a delegáció nem avatkozhatik.

A népoktatási reform és a pénzügyi bizottság tárgyalásai közül az előbbi érdekesebb, az utóbbi aktualisabb. Berzeviczynek nem jut pénz egyelőre szép terveire. Ellenben Hieronyminak máris 43 millió áll rendelkezésére, amivel a tervezeten felül is épít új közlekedési vonalakat.

A delegátus kötelessége. Lovászy Márton delegátus képviselő kifogásolta, hogy a külügyminiszter címei közt ott van a »Vor-sitzender im gemeinsamen Ministerrath«. A miniszterelnök felelt erre a kifogásra. Sőt felelt rá kissé szokatlan uton Wlassics Gyula is és fölhevítte Lovászy figyelmét a kiegyezési törvény 27. szakaszára, amelyből kitetszőleg abban a címben sérelem nincs.

Erre a Lovászy lapja, a *Magyarország* azt írja, hogy Lovászynek nem kötelessége azt a szakaszt ismerni. »Ő azért van ott, hogy kérdezzen és a miniszterek azért, hogy feleljenek.« Ez ugyan megadta a minisztereknek és képviselőknek, hogy mi a kötelességük!

A magyar delegáció ülése. A magyar delegáció egyesült négyes albizottsága ma tárgyalta a megszállott tartományok költségvetését és a Boszniában és Hercegovinában elhelyezett csapatok és intézetek rendkívüli szükségletét. Az előadón kívül csak Hegedűs Sándor szólt a kérdéshez, mire Burián István báró közös pénzügyminiszter részletesen kifejtette a boszniai közigazgatás, adórendszer mai állapotát s a tervbe vett reformokról nyilatkozott. A közös pénzügyminiszter felvilágosításai után a költségvetést úgy általánosságban, mint részleteiben megszavazták. A hadügyi albizottság is tartott ma délben ülést, amelyben a jelentést hitelesítették.

Az osztrák delegáció ülése. Az osztrák delegáció mai ülése negyed tizenegy órakor kezdődött el. Jávorszky lovag elnökölt s ott volt valamennyi közös miniszter.

Schneider delegátus meginterpellálta a külügyminisztert: igaz-e, hogy a newyorki osztrák házat feloszlatják. Pedig abban a múlt évben 5665 embert vettek fel, akik közül 2940 ezen a réven kapott állásokat. Eddig az osztrák menedékház együtt volt a magyarral, de civakodtak folyton s ezért szét kell válniok. Arról is gondoskodni kellene, hogy azokat, akik Ausztriából ki akarnak vándorolni, kellőképen informálják afelől, mi vár odakünn rájuk. Megfelelő volna a kivándorlók számára Trieszt—Amerika közti utirány teremtése.

Ezután áttértek a napirendre. *Popovszki* előadó elmondja, hogy a delegáció Pitreich beszédének hatása alatt áll. A hadügyminiszterium követelése teljesen jogosak s az ellenzék egy tagja is kijelentette a költségvetési bizottságban, hogy a hadügyminiszter szavai annyira meggyőzték, hogyha politikai pártállása megengedné, megszavazná a rendkívüli hitelt. A mi hadseregünk belső fejlesztésén olyan szorgalmasan dolgoznak, mint Európa egyik államában sem. A legénység kiképzésénél nagyfontosságú, hogy ez azon a nyelven történjék, amelyet megért a katona

Hoffmann a német néppárt nevében be-

szélt s a hadvezetőség iránt viseltetett bizalmatlansággal indokolta meg az elhatározását, hogy a rendkívüli költségeket nem szavazza meg.

Dr. *Ebenkoch* (katolikus centrum) ezzel szemben kijelenti, hogy a költségek megszavazását hazafias kötelességnek tartja. Erre a belpolitikai zavarok nem lehetnek befolyással.

Sztranzky (cseh) hosszabb beszéde után az ülést felfüggesztették.

A délutáni ülésben *Dulebi* (lengyel) és *Sustersic* beszéltek.

Németország kereskedelmi szerződésai. Berlinből jelentik: A politikai körökben nem csekély feltűnést keltett, hogy a félhivatalos Münchener Allg. Ztg. a napokban egy berlini levelet tett közzé, mely a kereskedelmi szerződések felmondásával fenyegetőzik. A szabadkereskedelem alapján álló lapok ezt a félhivatalos kijelentést úgy fogják fel, hogy a kormány átcsapott az agráriusok táborába.

A népoktatási ankét. A népoktatási törvény reformtervezetének megvitatására egybehívott szaktanácskozmány ma délelőtt tíz órakor tartott újabb ülést, amelyen Nedeczky István s Beöthy Zsolt beszédei után Berzeviczy Albert kultuszminiszter reflektált az ankét alkalmával elhangzott megjegyzésekre.

Bánffy győzött.

Párt volt eddig is a Bánffy-párt, vagy amint kétes értékű de népszerű névvel jelölik az „új párt.“ Csakhogy furcsa párt, mert a vezére mint kivert bika ödögött a politikai téreken. Arra járt főudvarmester korában is.

Ki hitte volna annak idején a szürke házelnökről, hogy politikai relevációk lelkesedésittas apostola szunnyad benne? Miniszterelnökségével is meglepődésbe ejtett sokakat. Egy miniszterelnök, mondták a ki még csak németül sem tud. Egy miniszterelnök, aki maga bevallja, hogy ebben meg abban a szakkérdésben tájékozatlan. Egy miniszterelnök, akinek a felesége tanítónő és akinek udvarképessége tehát legalább is problematikus. Az egyéniségét nem tartották elég nagyszabásúnak arra, hogy a második magyar ember biborszékébe ültesse a nemzetképviseletet. Elég volna neki a besztercei főispánság, mondták, persze különösen a katolikus ellenzékiek.

A hét csoda kora lejárt, de apróbb csodákban bővebb ez a kor, mint bármelyik másik vala.

Akinek a kinevezését merészségnek tartották; oly erélyesnek és oly szerencsés kezűnek bizonyult, mint kevés elődje. Az Agliardi eset, a tíz szobor, a német császár látogatása a Bánffy aerára esik. Magyar szívósságu akaraterő, amit persze megint némelyek protestáns vastagnyakuságnak neveztek, hatalmas adagban lakik ebben a férfiban. Bukása alaposabban igazolta ezt diadalainál.

Fölmentése által koránsem lett oda-fönn kegyvesztett. Főudvarmester lett. De őt, magas szárnyalású ambícióját ez a hideg pompájú méltóság ki nem elégítette. Magyar tüzü temperamentumához miniszterelnöksége alatt politikai jártasság és az országos kérdések

taglalásának különböző szempontok szerinti mérlegelni tudása járult. Lappá tette a tengődő „Magyar Szó“-t, aztán csinált magának hetilapot a Magyar Közéletet. Melléje szegődött a Pesti Hirlap is.

Most már megkezdte az országos agitációt új zászlaja körül. Az új zászlón ez a két szám ölelkezik 1848 és 1867.

Tiszta sor, hogy kormányképes ellenzéknek ilyen kell, hogy legyen a zászlaja. És hogy Bánffyra, egy kormány viselt politikusra kellett várunk míg erre reáövünk.

Bánffy folyton hangoztatja, hogy ő 67-es alapon áll, holott ehhez csak a hadsereg meg a külügy közösségének általa is vallott eszméi fűzik. Minden egyéb hitvallása 48-as. Az a hangsúlyozás, úgy véljük, az aposztázia vádja elleni kifogás.

Pedig higgadt ember nem itéli el a frontváltoztatást, az elv szögre akasztását, ha azt a frontváltoztató, az elvszögreakasztó megokolja. Bánffy ezt több jóhiszeműséggel, mint alapossággal cselekedte meg.

A történet legyen akárhogy, ma azal a ténnyel állunk szemközt, hogy egy alakuló vagy helyesebben növekvő párt vezére bejutott a képviselőházba. Ezt mindenkinek, akármily párthoz tartozzék, örömmel kell fogadni. Mert Bánffy új eszmét, új irányt jelent, holott Rónay jelenti a szürkeséget, a mamelukságot, a nem dicső névtelenséget.

Az ország szeme ma Szegedre nézett várakozással és Szeged megfelelt a „legmagyarabb város“ jelzőjének. A legmagyarabb város a legsovénabb magyart küldi a parlamentbe.

Igaz, hogy Szeged a Tisza családnak, Kálmánnak és Lajosnak, köszöni büszke szépségét; de a Tisza családnak ezt a művét a hazaszeretet sugalta, és nem az, hogy most már Szeged Tisza dominium lesz. Ugyane szentség oltárán áldoz a szegedi magyarság mikor Bánffyt küldi nemzet képviselőül a parlamentbe. Mert minden képviselő főképp a nemzetet és csak másodsorban az illető kerületet képviseli. És tagadhatni-e, hogy Bánffy méltóbban képviseli a nemzetet mint Rónay.

Üdv Szegednek! Üdv Bánffynak! Mi nem valljuk ugyan a maga teljességében az új párt programját. De mint lojális ellenfelek, óhajtjuk az eszmék tisztázódását.

*

A választás lefolyásáról szóló tudósításunk a következő:

Már a kora reggeli órákban megkezdődött a pártok felvonulása.

A Rónay-párti választók a városi széképület előtti térnek a Kiss D.-ház oldalán, a Bánffy-párti választók ugyan ezen térnek a Kossuth Lajos-sugárút felé eső oldalán e célra elkülönített területén, a Becsey-párti választók pedig a városi széképület udvarában gyülekeztek.

A szavazás pontban nyolcz órakor

vette kezdetét a Tisza Lajos leplezett szobrával szemben felállított választási bódében.

A választás aktusa kezdettől fogva a Bánffy-párt előnyére folytatódott. Kezdetül fogva előnyben volt az új párt jelöltje, aki éjjel 11 órakor érkezett meg a fővárosból a lipótvárosi gárda kíséretében.

A szavazók félóránként 100—120-an mondták be jelöltjeik nevét és elejétől végig a legnagyobb rendben történt a szavazás.

70 és 100 között ingadozott Bánffy abszolút többsége fél 8 óráig, amikor Lázár György dr. polgármester, a választás elnöke a zárórát kitűzte.

Fél 9 órakor zárták le a szavazást.

A szavazatok összeszámlálása után kihirdetett eredmény szerint *Bánffy Dezső báró 115 abszolút többséggel Szeged város I. kerületének képviselőjévé választott meg.*

H I R E K.

— **A Bácsmegyei Napló** eddigi felelős szerkesztője, *dr. Csillag Károly* megvált a laptól, hogy teljes nyugalomban egészségét helyreállítsa. Mi, a lap munkatársai, azt hisszük, hogy a közönség óhajával találkozunk, midőn köszönetünket és elismerésünket fejezzük ki a távozó szerkesztőnek, aki mint író és mint újságíró már rég kivívta magának a tiszteletet.

A lap felelős szerkesztői tisztét ideiglenesen *dr. Schober Béla* vállalta el. *Vajda József*, aki szerkesztőségünknek a lap megalapítása óta tagja, továbbra is a lap kötelékében marad.

— **Személyi hírek.** Schmausz Endre főispán ma reggel rövid tartózkodásra a fővárosba utazott. — *Dr. Biró Károly* polgármester és *dr. Dembitz Lajos* t. főügyész a nagyváradi polgármester-kongresszusról ma délben visszaérkeztek.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter *Révész Mór* bácskulai adótisztet a varannói kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— **Alapszabály-jóváhagyás.** A m. kir. belügyminiszter a Gákovai népművelő-egyesület alapszabályait jóváhagyó záradékkal látta el.

— **Baja város adóssága.** Bajáról jelenti tudósítónk, hogy a városi közgyűlés elhatározta, hogy négyrendbeli adósságát konvertáltatni fogja az Osztrák-magyar banknál 51 éves törlesztésre 5 százalékos kamattal. A megtakarítandó évi 7000 koronát kulturális célokra használják fel, esetleg a tisztviselők fizetésének javítására fordítják.

— **A palicsiak mozgalma.** A palicsi fürdővendégek és villatulajdonosok körében mint bennünket értesítenek, mozgalom indult meg aziránt, hogy új fürdőorvosi állás létesítését kérelmezzék a tanácstól. A mozgalom kezdeményezői most aláírási íveket köröznek. A tanácshoz intézendő kérvényben azt szándékoznak indító okul felhozni, hogy Palics szaporodó népességének az orvosi segítségnyújtás kellő ellátásra immár képtelen az egyedül álló fürdőorvos, akinek a városban is kiterjedt praxisa van. A kérdés megoldását legelőnyösebbnek abban találnák, ha a

város Ludason külterületi hatósági orvosi állást létesítené és az orvos nyári székhelye Palicson lenne. A mozgalom élén *Szigethy József* ny. tanácsnok áll.

— **A kereskedők nyara.** A helybeli könyvkereskedő segédek kibocsátott ívét melyen a 7 órai zárást kérték az összes főnökök aláírták, így a könyvkereskedések is június 1-sejétől este 7 órakor zárnak.

— **Nyilvános köszönet.** Béni Béla úr által mai napon a szabadkai izr. önszegélyző és gyámolító egyesület pénztára javára adományozott 10 korona készpénzért, ezuton is hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

— **Tarka színpad az Otthonban.** Kedvelt szórakozó helyünk tulajdonosa nem szűnik meg azon buzgólkodni, hogy minél kellemesebbé tegye a nyári szezont látogatóinak. Most a fővárosi magyar daltársulatok közül a legjobb hirnevűek egyikét szerződtette, amely több napon át június hó 2-től kezdődőleg fogja szórakoztatni a közönséget. A társulat vezetője *Fejér Dezső*, a Kisfaludyszínház volt igazgatója, a tagok között pedig a fővárosi brettvilág ismertebb nevű attraktív szerepelnek. Aki tehát kellemes és szolid szórakozást óhajt, a közeli napokban megtalálhatja az Otthon-kávéház helyiségében.

— **Tűzeset.** Ma délután $\frac{3}{4}$ 5 órakor tüzet jeleztek a II. körből. Tűzoltóink a helyszínre vonulva *Szedlák Pál* II. körű lakos házában udvarán egy rakás égő kukoricaszárat és szalmát találtak. A tüzet néhány perc alatt elfojtották. A kár egészen jelentéktelen.

— **Tolvaj cigányasszony.** A hódmezővásárhelyi rendőrségtől távítati értesítés jött rendőrségünkhöz, hogy ott tegnap *Kovács Guncsi Borbála* szabadkai rovott multu cigányasszonyt zsebtolvajlás miatt letartóztatták.

— **A hajóhintás panasza.** *Schmidt Ferenc*, a Batthyányi utca végén levő hajóhinta tulajdonosa panaszt tett ma a rendőrségnél, hogy *Schmidt János* nevű alkalmazottja az éjjel megszökött, magával vive egyik társának munkakönyvét és 3 koronáját, a másiknak pedig, akit *Banac Istvánnak* hívnak, bőröndjét, ruhaneműit és igazolványait. A rendőrség a szökevény munkás köröztetése iránt megtette az intézkedéseket.

— **Megunták a munkát.** *Mládé Kálmán* és *Dorozsmai Gergely* pékinások megunták a sütemény kihordás és a pékmesterség egyéb adminisztratív munkáját és a közeli napokban bucsut mondtak a kapufélfának, megszöktek a gazdájuktól. Néhány napi csavargás után tegnap a vasuti fűtő ház környékében rájuk találtak és a rendőrség elé állították őket. Önkényes szabadságidejüket bujkálással töltötték, éjjelente pedig a fűtőház közelében egy hókében pihenték ki fáradalmaikat.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: *Bagics József*, műkertész 30 év, *Kralics Mária* 4 hó, *Franczis Béla* 11 hó, *Viktor Antal* 5 nap, *Szücs Márk* 78 év, *Czvin Róza* 22 nap. Született 28, 18 fiú, 10 leány. Házasság: *Szeke- rekes Péter* *Andasevics Terézzel*, *Balogh János* *Szabó Juliával*, *Égető Sándor* *Matievics Juliával*, *Földes Samu* *Hoffman Erzsébettel*. Eljegyzés: *Gábor Antal* *Kiss Viktoriával*, *Per- tics Ernő* *Fagler Erzsébettel*, *Erdődi István* *Zvekán Katalinnal*, *Lagler József* *Fitron Ilonával*.

Gyilkosság és öngyilkosság.

A szomszéd *Topolya* község lakosságát a lefolyt hó utolsóelőtti éjjelének rémes eseményei tartják izgatottáiban. Egyik eset a korcsmai éjjelezés véres befejezése, amelynek két emberélet az áldozata, a másik egy szerencsétlen nyomorék teremtés tragikus vége.

A 29-éről 30-ára virradó éjjelen a Köz-ponti kávéházban mulatott *Bábi Antal* földmivelő *Fekete István* és *Kovács Pál* trombitásokkal.

A fiatal suhancz kedve ellenére tettek valamit a zenészek, mire az haragjában nekik támadt és *Feketét* a karján megszúrta.

Erre a két trombitás üzőbe vette *Bábit* és néhány száz lépésnyire a *Riesz-féle* üzlet előtt utolérték és ujjnyi vastagságu megfa- botokkal addig ütötték agyba-főbe, míg hol- tan rogyott össze az utca kövezetén.

A megszurt trombitás is annyi vért vesz- tett a küzdelem idejében, hogy most szintén a halállal vívódik.

A másik szenzáció hőse *Boda István* si- ketnéma, aki a feletti elkeseredésében, hogy felesége elhagyta. 29-én este 10 óra tájban három szurást ejtett magán és sebeibe rö- vid kinlódás után belehalt.

Egy jó karban levő kisebb könyvtárszekrény

●● megvételre kerestetik. ●●

Cim a kiadóhivatalban.

LEGUJABB.

A háboru.

A Chronicle tokiói jelentése szerint a ja- páni hadvezetőség *Port-Arthur* tulajdonkép- peni ostromának megkezdését június köze pére várja. A japániak ekkor emberáldozatra való tekintet nélkül fogják a várat meg- ostromolni és biztosra veszik, hogy azt a szárazföld és a tenger felől való kombinált támadással be is veszik.

Ujabb merénylet a törvény- széken.

Ma délelőtt újabb merénylet történt a bu- dapesti törvényszéken. Két rab előtt hirdette ki a *Csete* ítélőtáblai bíró elnöklete alatt összeült tanács a tábla ítéletét, mely annyira felizgatta a vádlottakat, hogy ezek merény- letre ragadtatták magukat. A tábla helyben- hagyta a törvényszék ítéletét, amely *Paraszán Györgyöt* két évi fegyházra, *Kranduch Istvánt* pedig egy évi börtönre ítélte. Az ítélet ki- hirdetése után *Kranduch* izgatottan hadoná- szott és kiabált:

— Ez igazságtalanság!

Molnár Aladár királyi ügyész felhívta az elnököt, hogy ne töltsön el ezt a hangot, amire ez elrendelte, hogy a rabokat azonnal ve- zessék vissza a fogházba. *Farazsán* erre an- nyira dühbe jött, hogy mielőtt még megaka- dályozhatták volna, fölkapott egy széket és azt az elnök felé hajította. A bíró félreug- rott, úgy hogy szerencsére nem esett baja. A bíróság az ügyész indítványára azonnal letárgyalta a merényletet s *Kranduchot* is, *Farazsánt* is hatóság elleni erőszak büntette miatt egy-egy évi börtönre ítélte.

Szerb kereskedők Budapestén.

A szerb kereskedők ma délelőtt dr. Schreyer Jakabnak, a kereskedelmi csarnok főtitkárnak kalauzolásával több nagy kereskedelmi és ipari telepet látogattak meg. Tizenkét órákor a parlamentet és a Kuria palotáját nézték meg.

Dr. Grün Edét letartóztatták.

A budapesti királyi büntetőtörvényszék vizsgálóbírája megkeresésére a rendőrség letartóztatta dr. Grün Edét, aki ellen tudvalevőleg több bűnügy van folyamatban s aki, hogy büntetését kikerülje, szökési előkészületeket tett. Átkísérték az ügyészség fogházába.

Egy Bourbon herceg megsebesülése.

Az orosz vezérkar feje, Sacharow tábornok táviratilag jelentette Bourbon Don Carlosnak, hogy a fia, Jaime herceg csata közben lebukott lováról és könnyű sérüléseket szenvedett.

Uchtomsky herceg visszatérése.

Uchtomsky herceg orosz ellentengernagy aki Port-Arthurban a parancsnokság élén állott, tegnap Pétervárra érkezett. Idegbaja miatt hivatásként és Witthöft tengernaggyal helyettesítették.

Mindazok a hírek, amelyek a herceg árulásáról, halálraítéléséről szólnak, alaptalanok

Katonák enyelgése.

A németországi Danzigban tegnap huszárrok és szekeresek között irtó háborúság támadt, amely az egész lakosságot izgatottságban tartja. Régebb idő óta néznek egymásra görbe szemmel a huszárrok és szekeresek. Tegnap aztán amazok 25-en, emezek 30-an az utcán valóságos csatát rögtönöztek.

A huszárokat futásra kényszerítették és halottjuk és 16 sebesültjük hátrahagyásával.

A szekeresek közül egy súlyosan, 6 könnyen megsebesült.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A szegedi vasutasok ügye. A kir. ügyész által megvádolt szegedi vasuti tisztviselők ügyében a vádtanács jövő hó 6-án ül össze, hogy határozzon ebben a nagyfontosságú bűnügyben. A 16 vasutas közül csak kilencen adtak be kifogásokat a királyi ügyész vádirata ellen. A vádtanács fogja eldönteni, hogy elfogadhatók-e ezek a kifogások. Ha igen, akkor megszüntetik az eljárást nemcsak ama vasutasok ellen, akik kifogásokat adtak be, hanem az összes megvádolt vasuti tisztviselők ellen.

A tanuk lelkiismerete. Csernok István jankováci lakos a Farkas Istvánné által ellene és felesége ellen indított becsületsértési perben rábirt négy falubeli egyént, hogy panaszos ellen terhelő tanuként szerepeljenek a bíróság előtt. A hamis vallomás ellenértéke fejében kettőjüknek 100—100, a másik kettőnek pedig 10—10 koronát adott át. A becsületsértési per tárgyalása alkalmával azonban a megvesztegetett tanukban felébredt a lelkiismeret és mindent kivallottak. Egyikük a 100 koronát az adóhivatalnál tette letétbe,

a másik három pedig a pénzt elmulatta. A kir. törvényszék büntető tanácsa ma tárgyalta a bűntudat dr. Kovács Gyula elnöklete alatt. A vádhatóságot dr. Papp Sándor kir. alügyész képviselte. Vádolt kihallgatása folyamán állhatatosan tagadta ugyan a terhéről bűncselekményt, azonban a tanuvalloságok alapján a bíróság kimondotta bűnösségét és négyrendbeli hamis tanuzásra való rábírási címén három havi fogházbüntetésre ítélte és a letétbe helyezett pénz elkobzását elrendelte. Az ítéletben vádlott megnyugodott.

Verekedő legények. Hegyes Mártonbajmoki legény február 6-án miután alaposan felöntött a garatra, szóváltásba keveredett Csaut Márton és Fehér István pajtásaival. A szóváltás eredménye az lett, hogy Hegyes bicskát rántott elő és azzal ellenfeleit összeszurkálta. A ma megtartott főtárgyalás alkalmával vádlott bűnössége beigazolást nyert, őt a kir. törvényszék kétrendbeli súlyos testi sértés vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért három havi fogházra továbbá 20—20 korona pénzbüntetésre ítélte. Fehér Istvánnal szemben emelt vizonvátat, amely szerint vádlott is sérüléseket szenvedett volna általa, a törvényszék elutasította.

Vádirat az Eremits-ügyben. A szegedi kir. ügyészség több, mint négy hónapi vizsgálat után Eremits gyilkosai bűnügyében elkészítette a vádiratot, melyet tegnap terjesztett a törvényszék elé. A bűntudat a kir. Kuria delegálására a szegedi esküdtbírószék tárgyalja le, valószínűleg még a júniusi ciklusban, mely e hónap második felében kezdi meg működését. A szegedi kir. ügyészség gyilkosság büntetével vádolja a Sibul fiukat. A vádirat, amelyet dr. Winekler István kir. ügyész készített, a következő:

Vádolom a vizsgálati fogságban levő Sibul Mladen 48 éves gör. kel. nős, családost, napszamos és Sibul György 28 éves, gör. kel. nős, napszamos nagykikindai lakosokat a btkv. 278. §-ába ütköző gyilkosság büntette miatt, mint a btkv. 70. §-a szerinti társakat azon az alapon, hogy Nagyikindán 1904. január 5-én d. e. 11 óra tájban Eremits Pál nagykikindai lakost előre megfontolt szándékkal megölték.

Indítványozom; a B. P. 356. §-beli eljárás után a terheltek vizsgálati fogságának fenntartása mellett a szegedi esküdtbírószék elé a főtárgyalás kitűzését s arra a jegyzékben megnevezett tanuk és szakértők megidézését.

A szenzációs tárgyalás iránt úgy jogászkörökben, mint mint a nagyközönség körében nagy az érdeklődés.

A szerkesztésért felelős **DR. SCHÖBER BÉLA.**

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Május 31. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	920—917	915—16
Rozs ápr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	692—690	684—85
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	581—580	577—78
Tengeri máj	528—529	528—29
Tengeri	541—540	—
Tengeri	560—559	560—61
Teng. jul. 1904	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.70—10.80	—

Tekintélyes élet- és gyermekbiztosító társaság helyben létesítendő fiókjának vezetésére alkalmas,

a jobb társadalomhoz tartozó személyt keres.

Ovadékképes reflektánsok kéretnek, hogy ajánlatok „B. R. L.” jelígyével **Fischer J. D.** hirdetési irodájához Budapest, Gerlóczy-u. 1 intézendők.

Naponta friss házikenyér kapható.

Hegedüs Bálint Fia Ferenc

mokrini gőzmalmi lisztraktár

szabadka, DEÁK-UTCA, VERMES-féle HÁZ.

Ajánlja legjobb minőségű saját őrlésű

Fehér lisztjeit, . . .

Tarhonya-lisztjeit és -

Rozs-lisztet

Továbbá különösen felhívom a n. é. - - közönség szives figyelmét a - -

szitált kenyérliszt-különlegességeimre.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

Hegedüs Bálint Fia Ferenc,
mokrini gőzmalom-tulajdonos.

Naponta friss, elsőrendű élesztő.

Megrendelések a házhoz küldetnek.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár

BUDAPESTEN, Deák Ferenc-utca 7. szám

engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett

törlesztéses jelzlogkölcsonöket földbirtokokra

a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján.

Kölcsönkérvényekhez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített alakban csatolandó.

A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 kor.

Drága kölcsönök converáltnak olcsóbbakra.

Bárminemű kérdések a fenti címhez intézve, gyors elintézést nyernek.